

太湖石

苏辙与许昌结缘的见证

北村社区的居民是苏辙的后代?

当日上午,下着细雨,记者来到了建安区苏桥镇北村社区。首先映入记者眼帘的是一个大牌坊,上面写着“苏氏文化村”。

一路走来,记者对北村社区最直接的感受是:街道干净整洁、文化氛围浓厚,街道的墙壁上都绘有“三苏”画像及苏轼、苏辙的诗词。

“我们这里的居民98%以上都姓苏,苏辙的八世孙苏英在苏桥定居,繁衍生息几百年。”该社区的居民苏根庆迎了上来,向记者介绍着“苏氏文化村”的由来。

“北村社区的居民是‘唐宋八大家’之一苏辙的后代?”面对记者的疑问,77岁的苏根庆没有回答,而是把记者带到了一处民宅里说:“这里的太湖石,就是最好的见证!”

“这石头可是我们的镇村之宝。”太湖石就在居民苏水坤家中的院子里。这块嶙峋瑰奇的太湖石高约2.5米,三条腿插在中间的圆形石槽里。虽然一动就摇晃,却屹立几百年而不倒。“为确保安全,下面的石片是我爷爷年轻时支上去的,而那块钢片则是我前几年支上去的。”苏水坤说,太湖石的基座为一块青石凿就,约60厘米高,下半部为长方形,上半部为三个半圆形。

太湖石的基座正中雕有麒麟,两端



在苏家花园原址,苏水坤向记者讲述太湖石的故事。记者 孙江锋 摄

雕有缠枝花卉。因风化严重,记者除了能看出麒麟轮廓外,花卉已经完全看不出来了。

“打小儿,这石头就在我家院子里放着。我和我的后辈都会精心照料

它。”苏水坤说。

“荥阳、太康甚至湖北等地的苏氏后人,来北村社区寻根,都会参观苏家太湖石。这也成为苏氏后人的精神寄托。”苏根庆说。

这块太湖石和苏辙到底有何渊源?

苏根庆退休前是建安区苏桥镇二中的校长,退休后就一直研究苏氏文化。说起苏辙与太湖石的渊源,苏根庆告诉记者,苏辙晚年曾在许昌西湖讲学,寻得这块太湖石后就一直安放在居所内,后来移到苏家花园内,几百年来不曾动过。

根据苏根庆的讲述,记者查阅史料发现,北宋绍圣元年(公元1094年),苏辙由汝州再贬袁州,途经许昌时,看这里民风淳朴、风光旖旎,就将二儿子苏适、三儿子苏远留了下来。

崇宁年间,卸官一身轻的苏辙决定到此终老,自号“颍滨遗老”,潜心笔耕,写下了《颍滨遗老传》。书中是这样表述的:予居颍州六年,岁在丙戌,秋九月,阅篋中旧书,得平生所惜其久而忘之也,乃作《颍滨遗老传》,凡万余言。已而自笑曰:此世间得失耳,何足以语达人哉!

大观二年(公元1108年),苏辙曾作《卜居赋》,概述定居颍昌的过程。苏辙接手卞氏园,宅内墙垣破败,一片荒凉。当初卞家不惜重金置办的太湖石,

也由于“子孙分散不复惜,排弃坑谷埋泥沙”。

修建西轩时,苏辙有了意外的收获:在地下掘出一块造型雅致的“怪石”,“颓然远岭垂涧壑,豁然洞穴通烟霞”。这或许就是苏辙与太湖石的渊源吧!

到了明末,苏辙的后代苏继欧修建苏家花园时,将这块太湖石从苏辙故居移置于家中花园。

后历代苏氏子孙,相继保护这块太湖石,苏继欧更是为守护老祖宗遗物,特为其精心配置石基。

眉山苏氏为何定居苏桥?

苏辙去世以后,他的儿子苏过前来许昌投靠叔叔苏辙。清廉一生的苏辙就把位于许昌城西、颍河岸边的几亩薄地卖了,在许昌城北的石梁河畔为侄子置办了家业。苏过死后,和叔叔苏辙一起埋到了郟县的三苏坟。

转眼到了元末明初,苏辙的八世孙苏英从河北迁回苏过旧居,重修了苏家桥。“鹤返故林,鱼依旧渊,遂定居苏桥,故在许者以英为始祖(《苏氏家乘》语)。”

“元末时期,苏英在领兵大将石镇军的军中任职位,并跟随大军南下。石镇军看苏英身材魁梧、有智有勇,就把自己的女儿许配给他。”苏根庆说,石镇军的大部队一直南下,并在当时的长葛

附近安营扎寨。数月后,当大军准备继续南下时,苏英对石镇军说:“我到老家了。”石镇军一脸疑惑地问:“为何?”

苏英说:“我的老祖宗晚年在此生活,曾在许昌居住了十余年。我看这里地势平坦,四季分明,想在这里定居。”

石镇军允许了苏英的请求。大军继续南下,苏英带着妻子留了下来,并在现在的苏桥镇北村置房买地,依河而居,繁衍生息。

如今,许昌的苏姓人集中居住在建安区苏桥镇北村社区、湾胡村,建安区河街乡陈胡村,长葛市石固镇北寨村、和尚桥镇苏菜园村等地。

在北村社区的文化广场东侧,一间特制的玻璃房子格外引人注目。“这是

我们刚修建的‘苏氏文化屋’。”苏根庆说。

苏氏族谱记载着千百年来苏氏一族的兴旺和变迁,足有10卷,至今仍在延续。百余字的苏氏家训源自何人已不可考,但“勿论人短、莫矜自长、温文尔雅、恭谦礼让”等遗训,仍激励着苏氏后人拼搏向上。

说起太湖石,很多人都会想到宋徽宗为了修建花园——艮岳,从南方运送大量奇石。即《水浒传》中提到的花石纲,其中最著名的就是太湖石。

北村社区,就有一块高达2.5米的太湖石,相传是苏辙在许昌西湖生活之时所得。4月20日,记者来到北村社区,探寻眉山苏氏扎根许昌的来龙去脉,以及这个“苏氏文化村”的传奇故事。

□ 记者 张铮